山师新增小学教育专业,培养全科教师

今年计划招生80人,分综合评价和大类招生

本报记者 郭立伟 实习生 张攀

我省专业小学教师缺口量 大

24日,山东师范大学教育学部小学教育系成立,该系下面目前只有一个专业,即小学教育专业。其实,省内目前很多高校已成立了小学教育等专业,山师并不是最早的。山师成立小学专业后,一个完整的育人体系终于补足了缺口。

从2009年开始,山东师范 大学作为首批全日制教育硕士 培养单位,即在教育学院开设 了小学教育方向,迄今已招收 11届硕士生共计197人。

"从全省的布局来看,全省普通中小学一共13300多所,小



近日,山东师范大学教育学部新增了小学教育本科专业,并 从今年开始招生,其中安排了30个综合评价招生计划,高考录取 分数最低可低至自招线下30分。另外,从教育学大类中招生,大 约有50个计划。据了解,目前我省小学教师的需求量很大,对小 学教师的情商能力要求,比专业知识要求更为迫切。

学占了其中三分之二,小学教师的缺口非常大。"山东师范大学基础教育集团总经理苗禾鸣说。山师基础教育集团在全国各地创办了30所学校,从这些学校的师资需求来看,迫切需要针对小学学段的专业,提供专业的教师培养。

由于小学教师需求量极 大,小学教师的准人门槛降低。 一般只要通过相应的资格证考 试即可,对专业要求较为宽泛, 目前小学教师的从业人员数较 多。但是苗禾鸣分析,从日常使 用情况来看,真正胜任小学教 育的师资,从比对上来讲,并不 是很高。

对小学教师的情商要求更 迫切

"人人都认为小学好教、人人都可以考进小学教育专业,这是极其错误的观点。"山东师范大学教育学部部长徐继存说,小学教师的培养是国家人才培养的奠基环节,甚至是起

决定性意义的环节。

苗禾鸣分析,从专业性来看,小学老师的情商比智商更重要。"知识性能力也很重要,但是小学教师对综合素养的要求更加迫切一些。要特别强调,小学老师的基本功,情商、美育和哲学素养,特别重要。"苗禾鸣一连说了好几个"特别"。

在采访中,苗禾鸣也表示 出对上世纪"中师教育"的关 定。1978年,教育部出台了《关 于加强和发展师范教育的的 见》重申,中等师范学校的 好是培养小学教师。那时候初 中毕业后的优秀毕业生,可 到中等师范学校接受教重 到中后成为小学教师的成 ,现在他们中的很多成教师、 我国目前的中小学特级教师、 名优校长等。

据分析,山师基础教育集团小学老师的专业来源,真正师范类出身的占三分之二左右,而没有进行系统化培训的、其他专业者,大约不到三分之

一。"小学教育专业的非常少, 10%都不到,目前对这个专业 的人才需求非常大。"

苗禾鸣说,在山师大未设 小学教育专业之前,山师大基 础教育集团接收的山师毕业 生中,最受欢迎的是学前教育 专业,"因为这个专业的毕业 生综合素质强,而化学、数学 等专业虽然专业知识能力强, 但未必能胜任小学教学工 作。"

又比如,大学的语文课程 有20多个专业分类,但是在小 学一个老师就能全教了。所以, 一个小学教师可能不需要过硬 的专业知识,但是必须要有综 合的职业素养和情商能力。

山师小学教育专业的主要学科方向有小学语文、小学数学、小学科学和小学英语,也意在培养小学全科教师。

今年小学教育专业分大类 和综合评价招生两类

山师大教育学部部长助理

路书红介绍,小学教育专业从 今年开始招生,并有单独设立 的培养方案。

今年该专业分成两类招生,一类是综合评价招生,一类是合在教育学大类里面招生。据介绍,在教育学大类中,小学教育专业、教育学专业和教育技术专业一年级阶段是打通培养的,到了二年级开始分流,分到各个专业去。

从招生规模上来说,小学教育专业通过综合评价招生30人,而在大类里面分给小教的名额是50人。"我们也希望通过这两种招生方式的对比,探索小学教育教学的培养模式。"

路书红说,综合评价招生中校考的面试环节,可以对考生的综合素质和气质类型有基本的判断,不像大类招生中只能看到考生的分数,"既能看到人也能看到分数,这是综招的重要优势。"

综合评价招生中,获得山师综合评价人围资格的考生高考成绩最低达到自招线下30分即有可能被录取到小学教育专业。这30名学生一进校的专会接受导师指导。"我相关的,培养学生教学基本技能,带他们去小学听课等。"山红教育学系主任王红艳告诉记者。

全国62支高职汽修队伍决战潍坊

山东交通职业学院连续两年承办"汽车检测与维修"项目国赛



本报潍坊5月26日讯(记者 尹明亮) 5月25日上午,随着一声令下,在山东交通职业学院的汽修专业实训中心,一场大赛正式开始。2019年全国职业院校技能大赛职组"汽车检测与维修"赛项在这里进行。从25日到26日的两天时间里,186名全国高职院校汽修专业最顶尖的人才在潍坊一较高下。

今年也是全国职业院校技能大赛高职组"汽车检测与维修"赛项连续第二年在山东交通职业学院举行。参赛的62支队来自全国各赛。每个省最多两支队伍参赛的队伍参赛的队伍参赛的队伍参拔、省级比赛,都是过校级选拔、省级比赛,都是河域的佼佼者。"山东交通职业学院参赛队的指导老

账税下了程工程学院老师 张艳飞介绍。作为山东省高 职院校技能大赛的前两名, 山东交通职业学院和潍坊职 业学院两支队伍此次也代表 山东参赛。

25日首先进行的是"汽 车发动机系统检修"项目的 比赛,62支队伍分成五组, 分别在一个小时的时间里就 人为设置的故障进行检修。 在比赛现场,每支队伍的3位 选手分工协作有条不紊地进 行着。两天时间里,所有选手 均要参加"汽车发动机系统检 修"、"汽车电气系统检修"两 个项目的竞赛。"对高职组的 比赛来说,不仅考察选手排除 故障的速度,还要通过检修的 过程考察参赛队组织管理、团 队协作、现场问题的分析与处 理、知识与理论的掌握及运

用、工作效率等综合能力。"张 艳飞介绍。

"大赛用的检修器材与 平常教学以及现实工作中的 器材都差不多,所以比赛并 不仅是几个人的比赛,每次 参与大赛,对所有的学生来 说,也是专业技能的提高。" 山东交通职业学院一位老师 介绍。据介绍,除了承办2019 年全国职业院校技能大赛高 职组"汽车检测与维修"赛 项,山东交通职业学院今年 共有七支队伍代表山东省参 加全国职业院校技能大赛, 在已经结束的工程识图项目 比赛中,山东交通职业学院 勇夺一等奖。在此之前,山东 交通职业学院在全国职业院 校技能大赛中已经累计获得 国赛一等奖17项,二等奖21 项,三等奖10项。

高考加分不得累加, 高中严禁"人籍分离"

本报济南5月26日讯(记者 郭立伟)中高考在即,近日, 教育部办公厅发布《关于严格 规范大中小学招生秩序的紧急 通知》,强化报名、考试、招生各 环节制度建设,进一步规范大 中小学招生秩序。

所有普通高中学校(含民 办高中)要严格按照规定的招 生范围、招生计划、招生时间、 招生方式进行统一招生,严禁 违规争抢生源、"掐尖"招生、跨 审批区域招生、超计划招生和 提前招生。各类内地民族班、海空军青少年航空实验班按有关规定执行。各地教育行政部门要加强高中学生学籍管理,严禁"人籍分离",严禁同时或者交叉注册普通高中学校和中等职业学校"双重学籍"。